

◎ 察者看台

# 《战狼2》德国热映之外的意义

周卫国



德国大城市，还出现企业协会包场的场面。笔者认为，《战狼2》在德国的热映，除票房意义外，还有着“一部讲好当代中国英雄故事的电影能为西方观众接受”的重大意义。

电影，对于中国来说，是一项舶来品，但对于近现代的世界来说，却可算是一种主流文化。电影这一传播载体，最核心表达的就是讲故事，而讲故事背后是价值观、意识形态、文化渗透、国家形象等融合。有人如是比喻：二战后的美国就是通过依靠美元、航空母舰、英特尔和好莱坞来影响世界。这里，美元代表着经济力、航母代表军事力、英特尔代表科技力，而好莱坞则代表着美国的文化软实力。《泰坦尼克号》《星球大战》《独立日》《蜘蛛侠》等美国大片，其核心都是美国价值、美国形象、美国英雄的表达。而《战狼2》在德国上映后反响良好，从某种意义上讲，也代表着德国主流社会对当下中国形象、中国英雄的认同。

《战狼2》作为一部现象级的国产电影，其票房已排入世界电影总票房榜前100名，且是该榜单唯一一部非

好莱坞生产影片，有此成绩非常不易。以前，中国电影在欧美市场，能够产生一定影响与票房较好的，比如由李安、张艺谋等导演拍摄的《卧虎藏龙》《长城》《英雄》等古装大片，所讲述的都是中国的古代故事、历史故事、传说故事、武侠故事，这些故事离当代中国远了些、欠了些、老了些。但这次《战狼2》不同，德国观众看到的是一个现实的中国故事、英雄故事。战狼冷锋的故事，是与复兴中国、崛起中国、小康中国相一致的中国故事。《战狼2》所讲述的中国故事，表达了“利之所在，力之所及”，反映了由中国实力、中国力量来维护和保护中国利益，它之所以能被西方观众接受，其中重要的意义还在于对中国崛起、中国模式、中国力量的接受。

当前，我们正在书写着前所未有的精彩，激动人心的中国故事，讲好这个伟大时代的中国故事，既是历史的责任，电影的责任，也是世界观众的渴求与期待。多讲这样的中国故事，相信会让西方观众所接受、所喜爱。

9月中旬开始，创造票房奇迹的吴京导演电影《战狼2》登陆欧美院线，并在德国首轮取得不错的成绩。德国媒体报道：9月14日起，刷新中国电影票房纪录的《战狼2》开始在德国影院上映，首日16场的平均上座率接近7成，总票房排到了全德国上映全部电影的前20名。此外，其发行方已拿到了包括德国、奥地利、荷兰和比利时等多个欧洲国家的发行权。由于留德学生“团购”热情高涨，卡尔斯鲁厄和亚琛等地院线已经临时决定加场，同时院线将中等放映厅改为大厅放映。而在法兰克福和柏林等中资企业聚集的

◎ 热点发声

## 一门网课价值三千多万的深层启示



在互联网时代，人们获取知识的渠道越来越多元化。记者发现，一位北大经济学教授的网络专栏拥有超过17万付费订阅者，总价近3500万元。而这仅是众多网络付费内容中的九牛一毛。在崇尚分享精神的互联网时代，为优质内容付费已渐成趋势。

1、对于内容提供者来说，将专业知识变现，还能卖个好价钱，体现了知识的价值与尊严。一个经济学家在经营学问、济世安民之余，还有不菲收入，过上体面生活，结果堪称完美。对于付费的知识而言，因为用户只愿为优质内容买单，所以必须是专业、严谨、独到的“干货”，才能让用户心甘情愿地掏钱。

网络平台用一种标准化合约交易的方式实现知识付费，是一种交易方式的创新，简单、直接、高效，价值不言而喻。值得注意的是，市场越来越大，消费者可选择范围越来越大，但是，如果管理跟不上，市场也可能慢慢被玩坏。譬如，从消费者角度，货不对板、影响用户体验是最大困扰。此外，当知识越来越值钱，市场体量越来越大，如何征税也是一个问题。

——评论员 练洪洋

2、知识消费固然有诸多好处，但断言知识消费时代的到来，却为时尚早。经历了“元年”爆红的知识付费，今年就有些后续乏力，不少付费平台又遭遇免费或停更的“倒春寒”。之所以如此，关键就在于优质内容的生产十分不易。最近，锤子科技创始人罗永浩终止了自己的付费语音专栏，他在给订阅者的公开信中说，在完成专栏工作的3个月内，他都在“难以置信的超负荷工作”中度过，每天要花费4到6个小时在专栏创作上。

用户只愿意为优质内容买单，在快节奏的“互联网+”时代，要想输出真正打动消费者的东西，必须静下心来慢慢积淀，精细打磨，才能厚积薄发。可这，才是知识付费不能持久的关键。

——评论员 胡欣红

◎ 世相观点

## 从慎初慎微慎独说开去

未 潮

近段时间，电视专题片《巡视利剑》在各大媒体热播，伴随着一批批贪官的出镜忏悔，不少人大呼“好看”。笔者在梳理中发现，这些贪官在讲述自己堕落的过程时，都会发出“悔不当初”的感慨。最典型的莫过于重庆市渝北区移民局党组书记王怀清，他说：“党对我培育颇久，我却稀里糊涂走到了这一步，‘悔恨难当’已无法形容我此时的心情。人，只有走到了最后的尽头，才会幡然悔悟！”可以说，“悔不当初”已成了落马贪官忏悔时频率最高的用词。

“早知如此，何必当初。”在阅读贪官的忏悔录时，我们常常可以看到这样的开头：“我出生在革命的家庭”“我是农民的儿子”……这些人开篇的说辞告诉人们，这些贪官堕落之前都有过一段激动人心的奋斗史。然而，什么时候他们开始了贪腐，许多人并不一定能说得准，但过

程却一定能记得清。“由开始的逢年过节接受礼金，到后来的为人办事收钱收财，接受的数额也开始由少变多，胆子也越来越大。”黑龙江省农垦总局党委原副书记李涛忏悔录里的这句话，就是贪腐官员走向堕落时的真实写照。笔者在想，如果李涛一开始做到“慎初”，后来的一切或许就不会发生。

“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”在听取贪官的忏悔陈述时，我们总可以发现，从小节上失守几成贪官堕落的前奏。江苏省滨海经济开发区化工园党工委书记王晓明就是最好的例证：“放松了学习，从最初的逢年过节收点客商的特特产、小礼品演变成烟酒、购物卡乃至后来大额现金，并用手中权力参股企业分红，自己家人插手工程建设，在当地造成恶劣影响。”由此可见，如果王晓明懂得“慎微”，就不会有后来的“一失足成千古恨”。

“穷则独善其身，达则兼济天下。”这句古训告诉我们，过去的士大夫处“穷”境尚能“独善”，而今天的许多“达”官们，却因不能“独善”致使不能“善终”。正像辽宁广播电视台原台长史联文忏悔的那样：“一个人的权力太大了，独断专横，他就会将权力为自己所用。”按理讲，一个电视台的台长也不算什么大官，为何能够将“一把手”玩成“一霸手”，在任职期间，决策拍板“一言堂”，财政花钱“一支笔”，选人用人“一句话”，把单位当成自己的专属领地。“王晓明现象”形象地说明不受监督的权力有多么可怕，同时也从反面印证，一个人只有懂得“慎独”，才能“独善”，从而“善终”。

从个人的角度来讲，只有每一个官员都做到了“慎初”、“慎微”、“慎独”，才不至于“一失足成千古恨”，也就不会让“悔不当初”成为忏悔时的高频用词。

◎ 热点漫评

## 别让乡愁成“商”味

李英锋

距离阖家团圆的中秋节还有一段时间，网上一份关于“乡愁”的地图抢先出炉了。近日，曾连续两年制作“中国孝心地图”的网友“年轻泰”再次发布2017中国乡愁地图，依次列出中国各省乡愁排名。其中，江苏、四川、安徽占据前三，东三省集体垫底。

网友“年轻泰”往年制作的“孝心地图”曾引发舆论巨大争议，而他今年制作的“乡愁地图”简直就是对“孝心地图”的翻版、更新或再包装，属于换汤不换药。这样的“乡愁地图”自然也会再次陷入舆论的漩涡。

乡愁能被制作成地图吗？乡愁指数能被准确地分出三六九等吗？乡愁包含了很多种复杂的因素，其中既有传统文化因素，也有现代文化因素；既有抽象因素，也有具体因素；既有物质因素和行动因素，也有主观因素和情感因素。就像一千名观众眼中有一千个哈姆雷特，人们对乡愁的认知标准也千差万别。由于社会上存在对乡愁标准的认知差异，因而，不管是谁，要统一对乡愁的调查口径并非易事；又由于乡愁牵涉方方面面多种复杂因素，牵涉到太多地区、太多人、太多事，因而，要摸清全国各地的乡愁情况，绘制一张“乡愁地图”，并且给乡愁排名，几乎是不可能完成的任务。

事实上，网友“年轻泰”是某公司的大数据分析员，他绘制“乡愁地图”的标准和手法与绘制“孝心地图”如出一辙，其理论依据均来源于其产品在近年来春节、端午、中秋的销售数据。按照这一逻辑，所谓的乡愁就是多买了几盒产品，买他产品多的地方就是乡愁浓，少的地方就是乡愁淡。显然，这份“乡愁地图”的绘制逻辑很不科学，很不靠谱，根本不能全面、客观、真实地反映乡愁情况。



如果绘制这份“乡愁地图”只是网友“年轻泰”的个人行为，那么，这属于一种个性化的创意实践，可一笑置之。如果这份“乡愁地图”是一种别出心裁的商业噱头和炒作，那么，它的偏颇、世俗、功利的色彩以及投机取巧、哗众取宠、牵强附会的格调，注定会引起人们的质疑，恐怕会适得其反。

◎ 说道说道

1、武汉带娃开出租车的单亲妈妈李少云的生活困境，因为得到了媒体的关注，正在陆续得到解决。目前，武汉市妇联都对李少云家进行了探访，并提供了一定的经济支援。此外，女儿上幼儿园的问题得到了汉阳区教育局的出手相助，将会为李少云3岁的女儿提供免费入托服务。

李少云要一边带孩子一边上班，而能够满足这种工作的需求太少了，所以，李少云的困境很大程度上是政府公共服务不足导致的。某种程度上，李少云能够得到援助，折射了中国单亲妈妈所面临的巨大困境——并不是人人都可以被媒体关注，继而获得各界援助。

——评论员 尼德罗

2、今年初，清华大学决定恢复90年前的老校规，从2017级开始，学生必须通过入学后的游泳测试或参加游泳课的学习并达到要求，否则不能获得毕业证书（特殊情况除外），一时引起广泛关注。

游泳，作为一种锻炼身体的有效方式，学会以后可以帮助大学生提高身体素质，增强自身体质。前几天，一篇“好日子为何养出弱孩子”的新闻报道，引起了公众极大的关注，说的就是现在青少年因为缺乏体育锻炼，导致体质变差。而类似清华大学“不会游泳不能毕业”的校规，可以看作是对“好日子养出弱孩子”的一种弥补，一种纠正。

——评论员 苑广阔